

platebních karet, aby svůj občanský průkaz předložili, pokud o to budou obchodníkem požádáni. V praxi se ukazuje, že jde o velmi účinnou metodu, jak zabránit zneužívání platebních karet. Ve spolupráci bank, obchodníků a Policie ČR bylo zadrženo několik pachatelů právě díky žádosti obchodníka o průkaz totožnosti.
12. Je důležité uchovávat prodejní doklady při platbě kartou u obchodníka?
Ano, doporučujeme alespoň po dobu 3 - 6 měsíců prodejní doklady uchovávat. Držitel platební karty může použít tyto prodejní doklady jak ke kontrole transakcí na výpisu z účtu, tak v případě zjištění nesrovnalosti nebo při případném reklamčním řízení. Viz dále.



3. Co dělat v případě, že se staneme obětí podvodu?

Co má držitel platební karty udělat v případě, že mu byla karta zcizena nebo kartu ztratil, nebo se cizí osoba dostala k informaci o PINu?
Držitel karty je obvykle podle Obchodních podmínek pro vydávání a používání debetních, kreditních a charge karet k účtu vedenému jeho bankou, povinen neprodleně ohlásit ztrátu, odcizení, příp. možnost zneužití karty neoprávněnou osobou. Je to ostatně i v jeho zájmu. Kontaktujte tedy v takovém případě bezodkladně svoji banku!

Co má uživatel účtu udělat v případě, že si uvědomí, že poskytl cizí osobě důvěrné informace ohledně elektronického přístupu k jeho účtu (phishing aj.)?
Držitel karty je obvykle podle Obchodních podmínek pro zřízení a vedení účtu jeho bankou povinen neprodleně ohlásit takovou situaci. Je to ostatně i v jeho zájmu. Kontaktujte tedy v takovém případě bezodkladně svoji banku!

a. Česká spořitelna
Centrála České spořitelny, a.s., Olbrachtova 1929/62, 140 00 Praha 4, tel: 261 071 111

Informační linka České spořitelny: 800207207
Dotazy a připomínky k jednotlivým produktům nebo obecné povahy zapište e-máilem na adresu: csas@csas.cz

Linka SERVIS 24:
tuzemská - pevná 844 111 144
Telefónica O2 726 111 144
T-Mobile 605 661 144
Vodafone 776 991 144
ze zahraničí +420 582 405 405
e-mail: servis24@csas.cz

b. CSOB
Ústředí ČSOB: Radlická 333/150, 150 57 Praha 5,
Telefon 224 111 111, E-mail Info@csob.cz
Infolinka (zelená linka) - obecné informace
Telefon 800 300 300
T-Mobile 603 676 676
O2 729 933 933
Vodafone 776 992 992
E-mail Info@csob.cz

GE Money Bank
Operátor nonstop tel.: 224 443 636

Komerční banka
Centrála KOMERČNÍ BANKY, Na Příkopě 33, 114 07 Praha 1, P.O. BOX 839, Česká Republika
Informační linka Komerční banky:
800 111 055; +420 485 262 800 (pro volání ze zahraničí)
Expresní linka Komerční banky:
800 111 124; + 420 485 262 124 (pro volání ze zahraničí)

mBank
Korespondenční adresa: mBank, retailové bankovníctví BRE Bank S.A., P.O. Box 366, 111 21 Praha 1.
Centrála: Nile House, Karolínská 654/2, 186 00 Praha 8
Pokud nemáte přístup k internetu a potřebujete rychle provést platbu, zjistit nastavení služeb nebo zjistit potřebné informace, můžete využít služeb mLinky. Operátoři jsou vám k dispozici od 7 do 22 hodin (v pracovní dny) pro provádění všech typů operací;
Informační servis, objednávání produktů a blokáce platebních karet funguje 24 hodin denně. Volejte přímo na číslo: 844 777 000.
Pokud jste v zahraničí nebo je pro vás výhodnější pevná linka, volejte na číslo: +420 246 017 777.

Raiffeisenbank a.s.
Sidlo/centrála: Hvězdova 1716/2b, 140 78 Praha 4
Telefon: 225 541 111, Fax: 225 542 111
Nepřetržitá bezplatná telefonní linka: 800 900 900
Ze zahraničí: + 420 417 941 444 (cena hovoru dle tarifu Vašeho operátora)
Nonstop hotline linka: 800 900 000 - telefonní linka při ztrátě, odcizení nebo zneužití platební karty.
Ze zahraničí: + 420 417 941 446 (cena hovoru dle tarifu Vašeho operátora)
Vaše nápady a připomínky zapište na: info@rb.cz,
Internetová adresa: www.rb.cz

Děkujeme za umístění placené reklamy Českému akreditačnímu institutu, o.p.s., který tak podpořil vydání této tiskoviny

Advertisement for Český institut pro akreditaci (Czech Accreditation Institute). The ad features the institute's logo and lists various accredited services including laboratories, inspection bodies, and environmental monitoring. It also mentions the accreditation of the Czech Republic's banking system.

Konzument

Občasník Sdružení českých spotřebitelů

Číslo 8 / květen 2009

testy



Prevence proti podvodům při nehotovostních platbách

Operace s bankomaty, platby a převody peněz přes internet. Jak se bránit podvodům?

„Problém podvodů při bezhotovostních platbách v Evropě je v současnosti spojen s existencí dobře organizovaných skupin, jejichž aktivity jsou přeshraniční. Evropská komise proto vyjadřuje požadavek, aby se všechny zainteresované strany podílely na řešení problému; je třeba bojovat skupinovými v mnoha členských státech proti tomuto druhu podvodného jednání.“

Sdružení českých spotřebitelů (SCS) se podílí na realizaci evropského projektu zaměřeného na prevenci podvodů při nehotovostních platbách. Projekt, do něhož jsou zapojeny spotřebitelské organizace z několika zemí EU, je dotovaný Evropskou komisí a je jednou z možností jak naplňovat výše citovaný záměr. Koordinátorem realizace je španělská spotřebitelská organizace, specializující se na bankovní služby ADICAE (Asociación de Usuarios de Bancos, Cajas y Seguros). Partnery jsou spotřebitelské organizace kromě Česka z dalších zemí – ze Slovenska, Slovinska, Rumunska, Litvy, Itálie a Bulharska. KonzumentTest věnovaný tomuto tématu je jedním z více výstupů projektu, tzv. technický katalog podvodů. Má zájemcům podat souhrn informací o nejdůležitějších podvodných praktikách při platbách kartami, při internetových platbách a převodech a při operacích s bankomaty (ATM). Spotřebitelé zde naleznou nejen základní rady, jak předcházet podvodům při bezhotovostních platbách, ale také jaké kroky podniknout, pokud se oběti podvodného jednání stanou nebo mají podezření, že se tak stalo. Doporučujeme se též obrátit na speciálně zřízené stránky www.prevencepodvodu.cz.

Obrana spočívá ve skrytém zadávání PIN, např. zakrytím klávesnice bankomatu rukou. Důležité je si uvědomit, že skrytou kamerou může být i záznamové zařízení na mobilních telefonech, kdy může při nepozorném použití platební karty dojít k nahrání jak čísla karty, doby platnosti, CVCV kódu, podpisu, a to např. při platbě „ve frontě“ u obchodníka, kdy osoba stojící poblíž, může prostřednictvím mobilního telefonu toto velice jednoduše zaznamenat.
Dotekové senzory – Je to poměrně vzácný způsob získání PINu spočívá v instalaci senzorů na klávesnici bankomatu nebo např. na vstupní dveře do samoobslužné zóny. Opět je jeho účelem získat PIN. Může být kombinován s účelovou krádeží, přepadením nebo jiným způsobem, jak se zadrží karta postiženého. Nejlepší obranou je obezřetnost při nakládání s platební kartou.

Padělků karet - Na padělcích se nejvíce podílejí kriminální skupiny z různých oblastí celého světa. Po zjištění citlivých dat dochází k promptní výrobě padělku, který je poté protizákonně zneužíván. Zařízení pro výrobu padělků může být o velikosti osobního kufříku a rychlost výroby takové karty je otázkou několika minut od zjištění citlivých údajů. Proti padělkům se brání samotné karetní společnosti i banky zaváděním nejruznějších ochranných prvků a technického zabezpečení.

Zneužití pomocí internetu – Prostřednictvím internetu může dojít k přímému zneužití platební karty nebo bankovního účtu, ale také k nepřímému zneužití databáze obchodníka, který má evidenci karet svých zákazníků. V České republice je toto riziko prakticky vyloučeno vzhledem k provozování internetových plateb pomocí 3D Security. Toto riziko může být zvláště u amerických a asijských obchodníků, v Evropě je rovněž minimální. Obranou je využívání jen zabezpečených forem plateb, vhodné jsou kreditní nebo virtuální karty.

Skimming – Jedná se o postup, při kterém jsou originální údaje z magnetického proužku karty elektronicky zkopírovány na jinou kartu, samozřejmě bez vědomí právoplatného držitele karty. Při kopírování dochází k záznamu PIN a dalších údajů o držiteli karty. Nedochozí ke kopírování všech ochranných prvků (jako např. kódů CVC2/CVV2) a zneužití vyrobeného padělku platební karty bez

těchto ochranných prvků, např. pro výběr z bankomatu, kde je kontrolována tzv. druhá stopa, pak není možné. Ve světě ale existují banky, které ochranné prvky svých karet nekontrolují a na těchto bankomatech pak je možné padělek použít k úspěšnému výběru.
Phishing – Tato podvodná technika útočí na důvěřivost lidského prvku; dochází při ní k zneužití emailové pošty s cílem získání identifikačních údajů; riziko spočívá v tom, že zpravidla do e-mailového formuláře vyplníte číslo své platební karty s dalšími osobními údaji; e-mail, který se jeví, že byl doručen bankovní institucí, však je podvodný, a pokud dojde k zadání k těchto citlivých dat, může dojít v krátkém časovém sledu k výrobě padělku platební karty a k jejímu zneužití - během několika minut může dojít k výběrům z bankomatu v zahraničí.

Pharming – První podoba pharmingu je sice efektivní, ale pro podvodníka, který chce jejím prostřednictvím získat citlivé údaje, značně obtížná. Spočívá v tom, že klient zadá ve svém internetovém prohlížeči nějakou adresu. Nedojde ale k jejímu překladači na správnou adresu, ale na adresu, kterou zadali podvodníci. Spojení s bankou je přesměrováno na jiný kanál, jehož www stránky, připravené podvodníky, jsou velice podobné oficiálním stránkám klientovy banky. Při přihlášení klienta ke komunikaci s bankou získají podvodníci citlivé údaje a bude následovat odcerpání finančních prostředků s klientova účtu.

Druhá podoba pharmingu je pro podvodníka jednodušší, a proto je i více používaná. Lze se jí ale snažit ubránit. Spočívá v tom, že podvodníci napadají jednotlivé počítače. Pharming se do klientova počítače může dostat jako trojský kůň, který je poslán v příloze nějakého e-mailu, může být stažen apod.

A jaká je obrana proti pharmingu? Je jich více, jenom náznakově je v zásadě je můžeme rozdělit do dvou skupin. První skupina spočívá v softwaru. Znamená to např. používat vysoce kvalitní antivirový program, provádět jeho pravidelnou aktualizaci, používat silný firewall atd. Druhá skupina spočívá v samotném klientovi, který s počítačem pracuje a lze je velice stručně shrnout pod výraz obezřetnost, obezřetnost a zase obezřetnost. Znamená to nestahovat z internetu neznámé aplikace, otevírat odkazy v e-mailech apod.

1. Obvyklé podvodné praktiky při nehotovostních platbách

Nové technologie a nové způsoby plateb přinášejí i nové způsoby podvodných praktik. Tento text je pouze stručným shrnutím informací. Více se lze dočíst v podrobnějších zdrojích, např. ve studii o podvodech (viz www.prevencepodvodu.cz).

a. Technické členění podvodů
Libanonská smyčka – V současné době je to již ojedinělý způsob, který způsobí, že platební karta se nedostane do bankomatu, ale ani zpět. Toto je zabezpečeno speciálním dodatečným zařízením instalovaným podvodníkem na bankomat. Podvodník je v blízkém okolí a postiženému nabídne „pomoc“ s podmínkou zadání PIN. Ta se nezdaří, klient odchází bez karty, kterou podvodník následně vytáhne zpět a zneužije ji, než dojde k její blokaci. Proti tomuto způsobu dnes většinou existuje účinná obrana, kterou banky implementovaly na bankomaty, v podobě dodatečným ochranných adaptérů.

Skrytá kamera – Pomocí malé skryté kamery podvodník zjišťuje PIN, často je v kombinaci s libanonskou smyčkou nebo skimmingem, někdy při platbě u obchodníka.



